



# ВАЖНОЕ ПАРТИЙНОЕ ДЕЛО—ПРОДОВОЛЬСТВИЕ

## СМЕЛЕЕ ДЕЙСТВОВАТЬ СООБЩА

«О мерах по дальнейшему развитию материально-технической базы торговли, супермаркетов и подсобных хозяйств предприятий города и района на 1981—1985 годы» — это постановление было обсуждено на заседании партийного бюро ГРЭС, партийном собрании и в наивысших коллегиях станции.

Партийно обозначено администрации принять к обязательному исполнению мероприятия на 1981—1982 годы. Утвержден протокол по строительству второй очереди тепличного хозяйства. В этом году будут введены пять теплиц общей площадью 2500 квадратных метров, на ближайший год — еще столько же.

Тепличное хозяйство будет развиваться и совершенствоваться. Это несомненно. Ведь уже в

Сегодня у нас действуют 10 теплиц, в которых выращиваются лук, редис, огурцы, помидоры. В прошлом году получили, к примеру, около 30 тонн овощей, в этом намерены собрать 70 тонн. Мы планируем поднять урожайность на имеющихся площадях, так как 17 килограммов огурцов с квадратного метра нас ни в коей мере, конечно, не удовлетворят. И специалистами, и научными работниками предстоит в этом деле нам помочь, чтобы достичь съема с квадратного метра тех же огурцов хотя бы до 30 килограммов.

Тепличное хозяйство будет развиваться и совершенствоваться. Это несомненно. Ведь уже в

апреле — мае столовая энергетиков и детские сады получили 50 центнеров свежих овощей. Разнообразился тем самым рацион питания наших работников. Но развивать это хозяйство нам предстоит вместе с трестом Запсибирэнергострой, районным управлением Тюменьэнергетика. И тут сразу пропасти не сколько вопросов, на которых мне бы хотелось заострить сегодня внимание.

Трасса теплонабежки теплиц проходит через поселок Кедровый. Ни для кого не секрет, как растет он из-за савтовой застройки. И каждый застройщик參與ключается, как умеет, к теплотрассе. Происходят

большие потери тепла, теплицы не получают нужного теплообогрева, снижается урожайность. Руководство треста Запсибирэнергострой плохо контролирует застройку поселка и не принимает эффективных мер для предотвращения самовольного строительства.

Как, мне кажется, парторганизация, администрация и консультативный совет профсоюза работников районного управления Тюменьэнергетика пока еще робко берутся за осуществление развития продовольственной программы, в том числе и тепличного хозяйства. А ведь у них в руках сегодня и вопросы финансирования, они должны выступить здесь в роли главного заказчика для энергетиков. Все привыкли по старой памяти надеяться на дирекцию ГРЭС. Но с созданием РЭУ структура измени-

лась, все полномочия теперь у него.

Здесь же встают вопросы и по совхозу «Юганский». Подразделение РЭУ Тюменьэнергостроя предстоит в этом году заготовить 600 тонн сена. Мы выделены совхозу бригаду, которая наладила доильную установку, оказывает помощь в ремонте животноводческих помещений, электрооборудование и т. д. Выделены тракторы. Начнем увеличивать число людей в бригаде. Чувствую, что этот совхоз сделает действительно настоящим подсобным хозяйством.

Что касается рыболовства, там энергетики в основном выполняли все, что пришло было совместным заседанием трех парткомов.

**П. ТЕРЕХОВИЧ,**  
секретарь партийной  
организации  
Сургутской ГРЭС

## Уметь зажечь других

Одно из профессиональных качеств комсомольского работника — умение содержательно организовать досуг молодежи. С учетом этого создаются винеаудиториями работы со слушателями зональной школы комсомольского актива. Штабом ее выступает комитет ВЛКСМ неуставной комсомольской организации, который избирается на организационном собрании каждого поселка. Потом проводится заседание комитета, где выбирается секретарь, распределяются обязанности по секторам, утверждается план работы.

Сейчас мы практикуем вопросы самоуправления, стремимся, чтобы мероприятия готовили члены комитета. А насколько интересно они пройдут, зависит от самих слушателей. Каждый поток по-своему своеобразен. Ребята одного очень активны, другого — пассивны. Последних бывает легче «раскачать». Приходится не раз и не два напоминать, что именно они должны зажечь молодежь на своих предприятиях, вести за собой.

Многие ребята, занимавшиеся в нашей школе, надолго оставляют о себе добрые воспоминания. Володя Калмыков и Лидия Метелица из Нового Уренгоя, Василий Козловский из Салехарда, Слава Иванченко из Неделинскана... С такой инициативной молодежью очень интересно заниматься.

Вся внеаудиторная работа является как бы дополнением к учебному

процессу. Формы ее многообразны: экскурсии, трудовые десанты, спортивные мероприятия, дискотеки. Частные гости в школе — местные поэты. Интересно прошли встречи наших слушателей и с первооткрывателями нефти — Н. А. Багдасаряном, буровым мастером, Б. Х. Минцем, буряльщиком. Традиционными стали проведение экскурсий по городу, в музей, встречи по волейболу, баскетболу. Соревнования проходили обычно в зале четвертой школы.

Администрация школы поддерживает связи с городским отделом культуры. Когда приезжают на гастроли новые коллективы, получаем на рабочую пригласительные билеты. Так, в прошлом месяце побывали на концерте Пермского вокально-инструментального ансамбля «Контраст». Всегда идут нам на встречу директора Дома культуры и техники «Нефтяники». А. П. Дулова и клуба «Энергетик». Н. К. Вулакова. На всех культурных мероприятиях, что у них проводятся, бывают наши слушатели. Это и вечер открытия «На орбитах веселого патронажа», и вечер поэзии, и «музыкальная гостиница». На лекции-концерты ходим в первую музыкальную школу, в музыкалии. Перед нами выступают и учащиеся, и преподаватели.

Работники нашей школы, проводят мероприятия, стараются, чтобы они имели не только развлекательное, но и познавательное значение, чтобы ребята потом смогли

ли их провести у себя на местах. Интересен в этом плане спортивный вечер «Олимпийские игры» — не только для олимпийцев. Слушатели сами коротко рассказывают об истории Олимпийских игр, а потом о развитии спорта в Сургуте информирует инструктор горспорткомитета. Проводят спортивную викторину.

На другом торце янтарной балкинговой танцы при клубе «Энергетик» продемонстрировали современные танцы, а руководитель Е. И. Хасмутдинова разучила их со слушателями.

На некоторых потоках проводили вечера отдыха, где делались впечатления о поездках в Польшу, ГДР, Л. И. Колчеву, директор школы. Проводили игры венгерского диско-клуба. Эти мероприятия старались разрабатывать сами.

В практику вошли такие формы работы, как диспуты, устные журналы. Читательские конференции прошли по книге В. Распутина «Жизнь и поминки» и К. Лагутина «Больно берег кругом» совместно с книжным магазином № 30.

Практикуем тематические политинформации по материалу, который посыпает Центральный Комитет комсомола. Это и «О политике новой администрации США», и «Хроническая болезнь капитализма», и «Барбареск съезда КПСС».

Каждый день слушателей очень насыщены. Стараемся, чтобы ребята многое успели, научились и смогли на местах внедрить полученное в школе в жизнь.

**Т. ЗИЯУТДИНОВА,**  
методист зональной  
школы комсомольского актива.

качество переходящего приза объединенного союза строителей Манчестера ваза присваивается лучшему молодому строителю года среди ленинградцев. Таково одно из свидетельств 25-летних поздравительных связей между городами — английского Манчестера и советского Ленинграда.

— Эта награда — большая честь для меня, признается Всеволод, — и я разделяю ее со всеми членами нашей

бригады.

Всеволод Белянский включен в состав делегации общественности Ленинграда для поездки в Манчестер, которая назначена на июнь этого года. На встрече с английскими работниками ему предстоит принять и попечную миссию: передать ответный приз для лучшего молодого строителя Манчестера.

**Ю. ШИШТИКОВ**

(АПН).  
г. Ленинград.

## Помогают новинки

За годы десятой пятилетки колектив цеха подготавливает перекачки нефти «Юганский». Подразделение РЭУ Тюменьэнергостроя плохо контролирует застройку поселка и не принимает эффективных мер для предотвращения самовольного строительства.

Как, мне кажется, парторганизация, администрация и консультативный совет профсоюза работников районного управления Тюменьэнергетика пока еще робко берутся за осуществление развития продовольственной программы, в том числе и тепличного хозяйства. А ведь у них в руках сегодня и вопросы финансирования, они должны выступить здесь в роли главного заказчика для энергетиков. Все привыкли по старой памяти надеяться на дирекцию ГРЭС. Но с созданием РЭУ структура изменилась.

Что касается рыболовства, там энергетики в основном выполняли все, что пришло было совместным заседанием трех парткомов.

**П. ТЕРЕХОВИЧ,**  
секретарь партийной  
организации  
Сургутской ГРЭС



Таджикистан ССР. Первый год одиннадцатой пятилетки ознаменовался расширением работ на сооружающейся Рогунской ГЭС. Начата прокладка тоннелей, строятся дороги и мосты. Строительная площадка расположена на высоте 1350—1600 метров над уровнем моря. Рогунская ГЭС будет самой мощной в Средней Азии — 3 миллиона 600 тысяч киловатт. Энергия станции пойдет на объекты Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса, в города и поселки республики.

На снимке: работники треста Гидроспецстрой ведут проходку третьего транспортного тоннеля.

Фото А. Поддубного (ТАСС).

За последние время на семи резервуарах товарищества смонтированы и введены в эксплуатацию скважины.

Это нововество знаменует собой начало использования резиновых прокладок приборов в нефтедобывающей промышленности нашей страны.

И еще хотелось бы сказать об одной новинке. На одном из кустов Западно-Сургутского месторождения введен в эксплуатацию скважина № 13 скважин Западно-Сургутского месторождения. Внедрение их позволяет поднимать нефть с газоодержанием на приеме до 35 процентов. Старт возможный уменьшить глубину спуска насосов, улучшить условия эксплуатации установок электроприводных насосов и тем самым значительно увеличить межремонтный период их работы.

За последние время на семи резервуарах товарищества смонтированы и введены в эксплуатацию скважины.

Это нововество знаменует собой начало использования скважин Западно-Сургутского месторождения уровня четырех.

Это позволяет производить смену гидропоршневых насосов за счет использования рабочей жидкости без привлечения бригад подземного ремонта. Это значительно облегчает условия труда обслуживающего персонала и повышает коэффициент эксплуатации скважин.

**В. ПОВЫШЕН,**  
секретарь парткома.

## ИЗ ПЕРЕДОВИКОВ

Многим, несомненно, памятны те дни в середине минувшей пятилетки, когда партия взяла курс на интенсивное освоение нефтяных кладовых Западной Сибири. Наряду с организацией в городах Среднего Приобья новых буровых управлений к В. Т. Сабайдо. А всего на этой важной задаче были на этом первом кусте у поселка Пин будущее построено старых нефтяных районов страны — Башкирии, Татарии, некоторых областей Поволжья. В наше время пришло время вспомнить образ вахтовика. Трудолюбие, терпение и выдержка этих людей, прилагавших труды в сорок тысяч километров, следуют отдать должное. На первом месторождении Тюменской области с первого радостью своего коллектива:

— Уже 440 метров проходит буровая бригада Мастера буровых управлений к В. Т. Сабайдо. А всего на этой важной задаче были на этом первом кусте у поселка Пин будущее построено старых нефтяных районов страны — Башкирии, Татарии, некоторых областей Поволжья. В наше время пришло время вспомнить образ вахтовика. Трудолюбие, терпение и выдержка этих людей, прилагавших труды в сорок тысяч километров, следуют отдать должное. На первом месторождении Тюменской области с первого радостью своего коллектива:

— Уже 440 метров проходит буровая бригада Мастера буровых управлений к В. Т. Сабайдо. А всего на этой важной задаче были на этом первом кусте у поселка Пин будущее построено старых нефтяных районов страны — Башкирии, Татарии, некоторых областей Поволжья. В наше время пришло время вспомнить образ вахтовика. Трудолюбие, терпение и выдержка этих людей, прилагавших труды в сорок тысяч километров, следуют отдать должное.

Часто было определен объем бурения: девять тысяч метров. А уже в будущем году силами однотипного Ершовского управления планировалось пройти 120 тысяч метров эксплуатационных скважин. На нынешний год двум экспедициям — Быстрицкой и Лянторской, работающим под эгидой находящегося в Саргатской области Ершовского управления, предстоит бурение В. Шашков длиной

### Приз из Манчестера —

### Ленинградскому

### строителью

Имя ленинградского бригадира штукатуров Евсевия Белянского недавно было вы挂在ировано на металлической пластине, укрепленной на красной деревянной доске. Английский текст на ней сообщает, что в ми членами нашей

# В НОВОЙ СЕМЬЕ

Сегодня еще очень трудно предсказать в точности черты рабочих общежитий. Но постепенно мы отходим от той характеристики, которую дал некто писатель Леонид Жуковский: «Общежитие — это минимум удобств и максимум обещаний».

Понесомненно, рабочее общежитие стало более комфортабельным с точки зрения жилищно-бытовой. Сегодня это современные многоэтажные корпуса секционной планировки.

Возьмем, к примеру, наш общежитие производственного объединения Сургутнефтегаз № 230, блок Б. Проживают в нем 230 человек. Конгрессинг живых — в основном молодежь, не имеющая семьи. Общежитие для них — дом родной. Приезжав со всеми концами страны по зову сердца, по комсомольской путевке, парни идут работать туда, где есть крыша над головой. Нюка только крыша. А потом среда для формирования личности молодого человека. Эта среда какой-то степени восполняет « vacuum » общения, который образовался в результате ухода из семьи.

Наше общежитие заслужено по производственному принципу. Такой подход к делу помогает сразу решить многие проблемы. Это и материальная помощь со стороны нефтяного предприятия, и организация досуга проживающих, и многое другое.

И как тут не сказать о добром слове в адрес нашего щефтиующего предприятия управления механизированных работ № 230 Сургутнефтегаз. Это их стараниями наведен порядок в общежитии, постоянно повышается уровень воспитательной работы. Они постоянно проводят работу по улучшению условий жизни и быта, организации питания, отдыха.

Чередными гостями в нашем доме являются начальники управления Е. С. Корсаков, начальник А. Г. Гарон. Подготовку любогоперонпрития не обходится без помощи методиста по культурно-массовой работе Н. Н. Манойло. А сколько раз наши спортивные воинажи с В. Агановым выезжают за город, соревнувшись в силе, ловкости, мастерстве.

Совместно с партийной, комсомольской и профсоюзной организациями и советом общеиздания составлен план работы. Это и концерты ансамбля УМР-2 на базе общежития, лекции, встречи с людьми, встречи с ветеранами, с передовиками производства, конкурсы, поездки в выходные дни на турбазу УМР-2, спортивно-массовые мероприятия.

Шефами в общежитии проводится большая индивидуальная работа по воспитанию молодежи. Дважды в месяц к нам приходят медики из УМР-3 с целью проверки

## общежитие — дом родной

условий и быта проживающих. Организовано дежурство в выходные и праздничные дни. Контакт с шефами способствует тому, что наше общежитие в течение полутора лет является победителем в социалистическом соревновании. За период 1980 года мы заняли второе место среди общежитий Главгипоменнефтегаза с присуждением грамоты и денежной премии.

Деятельность членов совета многообразна. Они организуют идеологическую, культурно-массовую, спортивную работу, социалистическое соревнование за высокую культуру быта. У нас проходит тематические вечера, читательские конференции, действует правовой лекторий, на который приглашаются работники милиции, суды и прокуратуры.

Постоянно повышается уровень воспитательной работы, вовлекается в самоуправление и организацию досуга все большее число молодежи. Завершается рабочая смена, и сотни молодых рабочих возвращаются в общежитие. Вечером их ждет не простое времяпрепровождение, а лекции, диспуты, политинформации или коллективный просмотр фильмов. Досуг живильцов становится с каждым днем разнообразнее и интереснее.

**В. ЮРОВ,**  
председатель совета  
общежития № 15.

общежития № 156 В. М. Юров, руководитель поэлитико-воспитательного сектора совета общеиздания № 6 О. М. Кончи, заместитель начальника по быту ССУ-2 треста Сургутнефтеспецстрой В. Н. Иван.

В 1981 году смотр-конкурс продолжается.

**Л. СОБОЛЕВА,**  
старший инженер  
жилищно-бытового управ-  
ления.

НГДУ Холмогорские нефть, Почетными грамотами Главгипоменнефтегаза и общим профсоюза работников нефтяной промышленности награждены воспитатель Т. Н. Куцица, заведующие Л. И. Хадикович, М. М. Шляпникова, методист жилищно-коммунальной инженерии А. Р. Муратова, председатель совета

общежития № 156 В. М. Юров, руководитель поэлитико-воспитательного сектора совета общеиздания № 6 О. М. Кончи, заместитель начальника по быту ССУ-2 треста Сургутнефтеспецстрой В. Н. Иван.

В 1981 году смотр-конкурс продолжается.

**Л. СОБОЛЕВА,**  
старший инженер  
жилищно-бытового управ-  
ления.

Большие подрядные органи-  
зации неотъемлемой частью на-  
шего сложного хозяйствен-  
ного механизма, хотя структурно принадлежат им. Трудятся на равных. А если уж и подделят, их смехники, то не больше, чем иных буровиков.

Очевидно, при всем этом, недоработки, причем серьезные, со стороны Сургутнефтегаза в отношении подрядчиков существуют. Например, в недостаточной степени осуществляется техноло-  
гический контроль. Ошибки в технологии проводи-  
тия скважин дорого дались подрядчикам. На недавней конференции пред-  
ставителей приводился такой факт: за первый квартал по всем подрядчикам донесено 15 аварий. Шесть из них выпали на долю мирийников.

В чем же конкретно заключается причина? Только ли в том, что у руководителей объединения Сургутнефтегаз есть возможность «своим» дать больше, чем «чужим»? Отнюдь нет. Подрядчики, конечно, не робкие, но и не пасынки. Об этом ясно сказал начальник отдела подрядных работ объединения П. Р. Горячкян:

— Подрядные органи-  
зации неотъемлемой частью на-  
шего сложного хозяйствен-  
ного механизма, хотя структурно принадлежат им. Трудятся на равных. А если уж и подделят, их смехники, то не больше, чем иных буровиков.

Всегда подобные картины наблюдаются и в других подразделениях башкирских и татарских подрядчиков. Особенно это касается первой и второй бирских экспедиций. Из-за брака потрачено 2029 часов. Упомянутые шесть аварий забрали у буровиков 1300 часов.

Всегда подобные картины наблюдаются и в других подразделениях башкирских и татарских подрядчиков. Особенно это касается первой и второй бирских экспедиций. Из-за брака потрачено 2029 часов. Упомянутые шесть аварий забрали у буровиков 1300 часов.

**П. БЕРЕЗОВ,**

## ТИХО: ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ!

Экзаменационная пора по всей стране вступила в свои права. В практиках с последним звонком кабинеты склонились над чистыми листами ученики.

Скоро вместе с аттестатами зрелости получат они путевку в большую трудовую жизнь. А пока... Экзамены труны, экзаменаторы строги, время неумолимо... Не исключение, конечно, и выпускники наших школ. Приглашаем тебя, читатель, зайти в одну из них.

Необыкновенно тихо начался первый июня школьный день в средней школе — интернате Сургутского района. Здесь идут выпускные экзамены учащихся восьмых и десятых классов.

Все необычно в этот первый летний день — волнение не радостных лиц, легкий шелест бумаги и тишина в коридорах. Восемь лет, интересных и веселых, остались позади. Весь же рядом идет экзамен и у учеников десятого класса, двенадцати и юношей, людей зрелых, уже познавших жизнь. В прошлом они проходили



## «...НИКТО НЕ ЗВАЛ»

Сургутнефтегаз всегда отмечалась гостеприимством. Во времена Великой Отечественной войны многие товарищи из западных районов страны нашли здесь свою вторую родину. С большим гостеприимством приветствовали Сургут первых нефтяников.

Да и число старожилов за годы нефтяной эпохи возросло: сейчас строят и стали тысячи тех, кто по зову партии прибыл в Западную Сибирь в числе первых покорителей нефтяной земли. Тем более странно звучат слова медведиста из УТТ-4 (Франклина ее автор жалко не сообщил, пусть сама признает себя).

Родился Николай Дмитриевич Грамажора на Украине, в Сургут прибыл в 1974 году из Караганда, нашел здесь свою любовь, женился, имеет детей.

— Живет в купленном балке, в поселке античности, приходится использовать для питья и приготовления пищи чистую воду.

Он показал нам эту воду, грязную в русле, чистые горячие. Чистая ее — цвет густого масла, а не воды.

— Болел сын, Собратился к медикам.

**М. МАЛЬШИКИН,** член общественной приемной, ветеран войны.

# СПРАВКИ

## СИНО

«ГЕОЛОГ»

6-7 июня. «Днина поездки сержанта Чубули» — в 16.18.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Инногород — приемщики, комлектовщиками, фиктивировщиками, экспедиторами, кассира. Обращаться: г. Сургут, пр. Дзержинского, 16-71.

Сургутская районная больница — буфетчицы, санитарки, медсестры во все отделения, медреферисторов, секретаря на шинисту. Проезд авт. до ост. «Райбольница».

Жилищно-коммунальная команда объединения Сургутнефтегаз — начальники производственного отдела, инженеры, техники-мастера, техники-сантехники в группу технадзора, старшего мастера, маляров-штукатурок, плотников, кровельщиков за участок текущего ремонта, техников, дворников, уборщиц лестничных клеток в жилищно-эксплуатационные участки, санитиры, уборщицы в бани, слесарей-электриков в прачечную, воспитателей, нянь-уборщиц, поваров в детские сады. Обращаться: ул. Артема, 18. Проезд авт. до ост. «Электрон».

Орк геологи — старшие продавцы, продавцы промышленных и продовольственных товаров, грузчиков, уборщиц в магазины, бухгалтера склада в п. Русскисыне. Обращаться: ул. Декабристов, 1а. Проезд авт. до ост. «Ул. Терешковой».

Ресторан «Сибирь» — на постоянную работу кальвина, буфетчицы, технический посудомойщики. Проезд автобусом до «Рыбного»; тел. 2.33.58.

**МЕНЯЮ** благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Сургуте на равноценную в г. Чайковском Пермской обл. (в деревянном доме на предъявлении). Обращаться: ул. Губкина 16, кв. 50 (в любое время).

**МЕНЯЮ** благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Долина Ивано-Франковской области УССР на равноценную или трехкомнатную пенипроекта в г. Сургуте (жилательно в районе НГДЗ). Обращаться: ул. Губкина 16, кв. 58 (после 18 часов); тел. 6.19.03.

**МЕНЯЮ** благоустроенную двухкомнатную квартиру в центре г. Ишима на равноценную в г. Сургуте (жилательно пенипроекта). Обращаться: пр. Набережный, 40, кв. 7 (после 18 часов).

## • В ОГРОДЕ

только перспективный парк, который хорошо захватывают в почву. Перенесите можно заменить компостированным гумусом торфом.

В качестве органических удобрений можно использовать и опилки, но не перед внесением их обязательно увлажните раствором минеральных удобрений. В 10 литрах воды растворяют по 200 граммов аммиачной селитры и суперфосфата, 50 граммов хлористого калия и расхолаждают ведро раствора на три ведра опилок.

Однако нужно помнить, что из-за слабой оккультуренности почвого плодородия северных почв без применения минеральных удобрений высокий урожай не получится. Г. БЕРСОН.  
Ваш чит. корр.

В преддверии посевной на участках колхозного и садоводства и огородничества читатели нашей газеты задают множество вопросов: как осенью засеять, как сеять, сколько добавлять в частоте, что сеять, как сеять, сколько добавлять в торфе, настоев, минеральных удобрений.

На все эти вопросы невозможно ответить однозначно, и каждый из них требует подробного объяснения. Но если просмотреть прошлогоднюю подшивку нашей газеты, то можно замкнуться с основными сведениями по данной теме в материалах под рубрикой «Во саду ли, в огороде», в которой мы старались отразить наиболее важные вопросы обработки почвы и ухода за огородными растениями.

Учитывая большой интерес сургутян к вопросам любительского огородничества, мы продолжим на-

ши публикации, но на этот раз будем освещать темы, заданные вами письмами. Такой подход в подборе материалов позволяет не только вынести наиболее сложные проблемы индивидуального огорода в садовых условиях, но и обобщить опыт садоводов со стажем.

Итак, судьбы нашей рубрики, дорогие читатели, в ваших руках — задавайте вопросы, делитесь опытом на пользу общего дела.

А вот первые вопросы:

— Какие огородные культуры можно выращивать в Сургуте? Как определить кислотность почвы? Обязательно ли применение настоев для засева? Можно ли вносить опилки вместо извести?

участках с некислой почвой, испытуя известковую. Кислотность почвы определяется в агрономической лаборатории, и это можно сделать и по растениям на участке.

На кислых почвах растут киви, папайя, папайя, ширпа, подорожник, кипрей. На слабокислых и нейтральных почвах — вишня, яблоня, пирей, клематис, ромашка, матильда. Для снижения кислотности почву извест-

куют, испытывая известковую. Использование почвы в почву землю, 20—50 килограммов на 100 квадратных метров участка.

Сажают известь в почву осенью. Не следует давать более 30 килограммов на один квадратный метр участка, так как в почве образуется избыточное количество минеральных солей. Весной допускается вносить

больше шансов на получение урожая. Теплолюбивые овощи надежнее выращиваются под пленочными укрытиями. В пасмурных условиях следует использовать исконно склонные к сортировке сорта всех овощных культур. Овощи следует выращивать на плодородных участках с некислой почвой, испытуя известковую. Кислотность почвы определяется в агрономической лаборатории, и это можно сделать и по растениям на участке. На кислых почвах растут киви, папайя, папайя, ширпа, подорожник, кипрей. На слабокислых и нейтральных почвах — вишня, яблоня, пирей, клематис, ромашка, матильда. Для снижения кислотности почву извест-

## ЖИЛИ-БЫЛИ КНИЖКИ

«У Скорцовки Гришки жили-были книжки», — так начинается стихотворение С. Я. Маршака. «Драные, лохматые» книжки Гришки Скорцовки убегают от своего верхушко-хозяина в библиотеку, где их «подчищали, подчищали и одевали».

Историю Гришки и его книжек рассказали ученики 5-б класса из слето пятиклассников седьмой школы: «Ученик — твой друг, бери его!» Здесь же, на слете, было рассказано о том, как и кем создаются школьные учебники. Звучали рапорты об участии пионерских отрядов в операциях «Книги, книги», «Портфель», проводившихся в дружине.

Не стоит переписывать весь сценарий мероприятия, хотя, без сомнения, был подобран полезный и интересный для ребят материал. По-моему, главное в другом: ребята активно участвовали во всех мероприятиях по сохранности учебников, проводимых в 1980—1981 учебном году в средней школе № 7.

На слете присутствовали гости: библиотекари, организаторы выклясской и внешкольной работы, старшие пионерские вожатые школы города, собравшиеся на городской семинар, тема которого — «Совместная работа библиотеки, пионерской организации, педагогического коллектива по сохранности учебников».

В 1983 году по графику Министерства просвещения СССР в Госкомиздате СССР планируется обеспечение участников старших классов школ бесплатными книгами. А сейчас бесплатные учебники получили ученики 1—5 классов.

Каждый год школьный библиотекарь по данной

им заявке получает сотни учебников, распределяет их по классам. И судьба учебников в руках его владельца. Малышам нужно объяснять, что они пользуются государственными книгами, по которым прополтятся заниматься другим делом еще в течение четырех лет. Объяснять в постоянно показывать ребята, что отношение к учебникам должно быть по-хозяйски бережным. Первые шаги рабочих библиотеки, пионерской организации этого направления — еженедельные рейды по сохранности учебников, посещение учеников, после которых ребята в библиотеке в классах, дома, в школе, в пасеках должны отремонтировать потрепанные книжки. Такие рейды проводятся в большинстве школ города. Шире развернута работа в школах № 4, 10.

«Книжки из дядинки» (школа № 4), созданная и работает ющая под руководством библиотекаря Л. Л. Медведевой и старшей вожатой О. Н. Медведенко, проводит не только рейды, но и беседы о книгах, выставки учебников, пионерами показывают октаграммы, как нужно ремонтировать книги, раз в педсекции в библиотеке — день ремонта книжек.

Летом в школьных библиотеках будет проводиться ремонт книг. Затем вновь вспоминаются переплетные скрепы, исходящие материалы. Врачи в «книжники больницы» будут сами ремонтировать.

Человек введен в бесплатные учебники, потому что организация их сохранности — дело не для школы. Общая задача педагогической коллегии, библиотеки, пионерской организации, родителей — научить школьников по-хозяйски относиться сперва к государственному учебнику, а потом ко всему, что в нашей стране принадлежит народу.

С. ГОРБУНОВА,  
наши чит. корр.

## А ВПЕРЕДИ — НОВЫЕ ВСТРЕЧИ

Как известно, популярность того или иного киноведа или киновидиума не зависит от количества фильмов, в которых они снимались. Это утверждение в полной мере можно отнести к актрисе Валерии Заклунной, в творческом активе которой не так уж много киноролей.

Однако ее работе в кино с самого начала сопутствовала удача. В ее первой роли раскрылось такое дарование, что ни у кого не оставалось сомнений: в кино из театра пришла замечательная, талантливая и характерная актриса.

Этой ролью дебютантки в кино стала Мария Одинцова в фильме режиссера Александра Салтыкова «Сибирячка». На эту главную роль выпускница школы-студии МХАТа, актриса Киевского русского драматического театра имени Леси Украинки была приглашена по просьбе Евгении Матвеевой, которой тогда уже был утвержден на роль в этой картине. Матвеев однажды побывал на съемках А. Салтыкова, в котором Одинцовой исключительно точно симко и реалистично играла Заклунная. Евгения Астрина была вызвана на фотопробы и сразу же утверждена на роль.

Об этом фильме, об этой роли актрисы нужно сказать особо, так как она стала переломной в ее творческой судьбе.

Многим памятна ее геройня Мария Одинцова — секретарь райкома. Она — плоть от плоти тех принципиальных, честных и правдивых людей, на которых стояло, стоит и будет стоять наше общество. Руководит секрецией небольшого района, который вдруг приобретает важное значение в хозяйственном не только всей Сибири, но и страны, потому что здесь решено построить крупную ГЭС.

Основной конфликт картины заключался в столкновении секретаря райкома с начальником строительства, который работал по принципу: «Выдержать сроки строительства любой ценой!» не останавливаясь перед насилием времени, чтобы это было жить после него.

Драматург Афанасий Салтынский, так написал об этой роли: «Мне хотелось написать характер партийного ра-

ботника — рыцаря революции! Не все хорошо представляют существование партийной работы в наши дни. Партийные работники — это люди, которые каждый день строят жизнь, причем такие каменные глыбы, вершащие, так обрашают руки, что в общем-то здесь не во парадности, правдиво, талантливо.

Запомнилась зрителям ее жизнелюбивая чрезвычная, но мужественная сестра Захара Дерюгина в дилогии Евгении Матвеевой «Любовь земная», «Сульба». Сложный и противоречивый образ создала актриса в фильме «Подзимняя югода».

Но, пожалуй, одной из самых ярких ее киноролей стала Мария Кириллова в новой ленте Евгении Матвеевой «Особо важное задание». Те, кто посмотрел эту захватывающую картину, посвященную героическому подвигу рабочих тыла в годы Великой Отечественной войны, конечно же, отметят эту роль как одну из важных и удивительных в фильме.

А впереди — новые встречи с героями Валерии Заклунной. Вот и сейчас на пути в зрительный зал находится картина Свердловской киностудии «Чрезвычайные обстоятельства», посвященная тюменским нефтяникам. В фильме, поставленном режиссером Е. Васильевым по сценарию, написанному Д. Марковым и К. Лагуновым, Валерия Заклунная вошла в один из главных ролей.

На снимках народная артистка УССР Валерия Заклунная: кадр из фильма «Особо важное задание». Мария — В. Заклунная; В. А. ЧИРИН, наши чит. корр.



Редактор Б. В. КИСЕЛЕВ

**НАШ АДРЕС:** 626400, г. Сургут ул. Просвещения, 14  
**ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-43-90, зам. редактора — 2-23-63, ответственный секретарь — 2-03-60, отдел промышленности — 2-03-68, сельского хозяйства — 2-12-67, отдел партийной жизни — 2-34-75, отдел инженеров — 2-42-19, бухгалтерия — 2-42-89, директор типографии — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Газеты выходят  
ежедневно, кроме  
воскресенья и  
понедельника